

2013 这一年

世界的 新关注

本报记者
刘少华



这一年，世界睁大眼睛关注中国。从十八大到三中全会，外部世界的中国观察者们，以极高的关注度表达着对这个东方大国的期待。无论作为世界经济增长引擎还是国际事务的参与者，中国都在越来越多地介入世界的进程。从外国领导人到媒体，从专家到普通人，都对中国的投以目光。以铜为镜，可以正衣冠；以外界的观察为镜，可以看到一个更为全面的中国。

中国发展 世界瞩目

著名中国问题专家、乔治·华盛顿大学教授沈大伟在他的新书中，将中国崛起称作“我们所处时代的大事件”，这代表了当下世界对于中国的普遍态度。这一年，中国的发展让世界瞩目，更让世界刮目。中国的发展已不再是冷冰冰的增长速度，而是与整个世界密切地互动了起来。“嫦娥三号”的发射成功是最近一例，对月球的探索寄托着全人类的愿望。“一次一大步”，英国《独立报》这样赞誉中国的太空探索。同样的赞美可以用到正在走向海外的中国高铁上。中国的发展越来越多地让世界受益。人们在关注中国，也渴望了解中国。全球政经人士关注的《经济学人》杂志历来推出的书单都被视为最权威的年度书单之一，在近期推出的2013年度书单中，“政治与时事”类10本书里有3本涉及中国。

中国发展 应对挑战

作为大国，中国如何面对问题、解决问题，也吸引着世界的目光。自中央八项规定发布以来，中央又接二连三出台一批新规，使党风、政风迅速转变。外界很快认识到，中国因为这些措施而发生了显著的变化。例如，除了关注规范带来的奢侈品等市场遇冷外，英国《金融时报》以《中国的大闸蟹行业掉了腿》为题，对中央纪委限制节日礼品的做法提供了有趣的注脚。而新一届政府的反腐力度及持续推进的态势，更使得《联合早报》等众多外媒注意到，中国已经有了明确的制度反腐思路。今年年初开始，雾霾成为全球性话题。中国如何应对雾霾，也引起了世界的关注。作为发展中国家，中国如何处理发展与环境间的平衡，还将在很长时间内为世界所关注。在经济方面，外界意识到中国经济发展思路的变化。正如耶鲁大学高级研究院史蒂芬·罗奇所言，中国的新领导层下决心终结对经济快速增长的执迷，而将政策重新聚焦在经济增长质量之上。“我深深地感觉到新一届领导人开创中国社会美好未来的决心，他们信心满怀，知道如何应对中国前进途中面临的困难、挑战和机遇。”11月来访的荷兰首相马克·吕特的表态颇具代表性。

中国发展 引领趋势

“中国强势推进换汤又换药的改革”，这是十八届三中全会之后，路透社一篇深度报道的题目。中国如何改革，将向何处去，成为世界瞩目的焦点。几乎所有世界著名媒体都持有类似的观点。《经济学人》刊文称，这是中国许多年来范围最广、最具改革色彩的经济和社会改革措施；《纽约时报》认为，这些改革措施中有一些将极大地改变中国；《华尔街日报》则将全会提出的措施称作“雄心勃勃的经济改革路线”。世界在期待中国的变革，不仅因为中国是世界经济最重要的增长引擎，也因为中国将深刻影响世界的方方面面，这已成为各方共识。全球著名趋势学家、《第三次工业革命》作者杰里米·里夫金对中国未来充满信心，“中国将会引领以新能源为代表的第三次工业革命”。而在听完习近平主席在今年博鳌亚洲论坛的讲话后，北大光华管理学院客座教授贾尔斯·钱斯直言，中国在向世界性角色转型。世界的关注也包含着提醒，“中国距离成为一个真正的全球大国还有很长一段路要走。”沈大伟在他的新书中这样写道。



冰瀑玉壶

2013年冬季，陕西宜川黄河壶口瀑布景区将继续对外开放，中外游客能近距离欣赏到黄河壶口瀑布“冰瀑玉壶”的冬日美景。据了解，这是该景区首次在冬季对游客开放。图为游客在景区参观。

新华社记者 丁海啸摄

人游引壶

今天是南京大屠杀死难同胞纪念日。76年前，日本军国主义者在南京制造了惨绝人寰的大屠杀，给中国、亚洲乃至世界人民带来了难以抹去的伤痛。时至今日，那些刽子手们却仍被供奉在东京的靖国神社，安倍及其内阁依旧带着崇敬之情，通过各种方式参拜祭奠。对这样一个曾经穷兵黩武、犯下滔天罪行的国家，国际社会强令其不得保持军队，永远放弃交战权，并将相关条款写入日本和平宪法。但近年来日本却急剧“右转”，急欲突破这个“紧箍咒”，刮起一股“否认历史”的歪风，叫嚣“侵略定义未定论”，不仅不忏悔反思，反而加紧整军备战，企图挣脱战败国体制。一年来日本动作频频：在军费预算上，十多年来首次实现大幅提高，达到空前规模的24.5万亿日元；在军事部署上，强化西南诸岛第一岛链军事存在，宣

食品药品“黑名单” 拟建

据新华社北京12月12日电 中国政府法制信息网12日公布国家食品药品监管总局起草的《食品药品安全“黑名单”管理规定(征求意见稿)》。根据这一规定，中国拟建立食品药品安全“黑名单”，将因严重违反食品、药品、医疗器械、化妆品管理法律、法规、规章，受到行政处罚的生产经营者及责任人员等有关信息，通过政务网站公布，接受社会监督。规定明确，食品生产者采购、使用不符合食品安全标准的食品原料、食品添加剂、食品相关产品，或在食品中添加药品，情节严重受到责令停产停业、吊销许可证行政处罚等食品、药品、医疗器械、化妆品生产经营行为，将被纳入“黑名单”范围。

“嫦娥”“玉兔” WiFi 相约

自12月2日发射升空以来，嫦娥三号月球探测器已飞行11天，如果一切顺利，将于本月中旬着陆月面。落月后，“玉兔”号月球车将离开“嫦娥”怀抱，在月面巡视探测。那么，月宫里的“嫦娥”和“玉兔”之间怎么联系？科研人员建立了着陆器和巡视器之间的UHF频段通信链路，这将是我国首次在地外天体表面开展器间通信。探测器系统总设计师孙泽洲说：“通俗讲，两器之间有无线的链路，通过无线电进行数据传输。这个UHF频段通信是单向的，巡视器把数据传给着陆器。”“UHF频段通信类似陆地上的‘WiFi’。”承担嫦娥三号着陆器UHF接收机研制的中国航天科技集团公司五院西安分院党委书记李军说。巡视器在月面“走”起来进行巡视探测时，巡视器与着陆器之间的距离会不断变化。为了让巡视器在不同距离范围内产生的信号强度及信息传送到最大值，UHF接收机设计师李雄飞领着设计团队开始了“四路变速率传输”设计工作。“UHF接收机的‘四路变速率传输’功能，好比机动车的四档变速功能，根据要求进行切换，实现真正的高效节能传输。”李雄飞打了个比方。据孙泽洲介绍，着陆器有独立的对地测控和数传的链路。一般全向天线采取低速率数据传输，主要用于控制和相关遥测。定向天线采取相对高速率数据传输，主要传输科学数据。巡视器既可以直对地传输，也可以通过着陆器中转对地通信。(据新华社北京电 记者余晓洁、程卓)

白云机场客流超5000万

本报广州12月12日电 (记者王楚、罗艾桦) 12月12日上午，广州白云机场迎来了今年第5000万名旅客，这使该机场首次跻身全球“五千万级”机场行列。白云机场今年旅客吞吐量有望达到5200万人次，仅次于首都机场居全国第二位，全球客流量排名更有望晋升至第15位。目前共有68家航空公司在白云机场运营，每天超过1000多个航班、14万名旅客从这里往返全球180多个城市。广州白云机场总经理张育民表示，目前机场二期工程、第三条跑道正在紧锣密鼓地建设中，届时可满足50万架次、8500万旅客量和200万吨货邮量的运营需求。

南水北调中线新乡段完工

据新华社郑州12月12日电 (记者李博) 记者从河南省南水北调办了解到，12月11日，南水北调中线工程新乡段全段渠道衬砌全部完成，标志着南水北调中线工程新乡段主体工程提前完工。南水北调中线工程总干渠新乡段自纸坊河渠道倒虹出口起，到沧河渠道倒虹出口止，全长77.64公里，共有4个设计单元，分别为辉县段、石门河段、潞王坟试验段、新乡和卫辉段。南水北调中线工程总干渠自河南省南阳市淅川县陶岔渠首起，途经河南、河北、天津、北京4省市，最终抵达北京团城湖，全长1277公里。据悉，南水北调中线工程河南段主体工程已进入收尾阶段。

汉语让他们成为朋友



12月12日，第十三届吉林大学国际语言学院“雪韵中华”汉语节目比赛在长春举行，来自46个国家的320名留学生，进行了历时3小时的歌舞、脱口秀、滑稽剧等汉语节目演出。新华社记者 王昊飞摄
大图：参加比赛的留学生举着母语“朋友”一词，合唱歌曲。
小图：两名留学生表演滑稽剧《跨国际梁祝》。

奉劝日本丢掉“军国梦”

孟彦周 勇

布在硫磺岛等地设立电子监听站，在那霸建立空中监视部队；在军事演习上，出动陆海空精锐力量，举行大规模联合夺岛军演；在装备建设上，逐步突破“武器出口三原则”，计划购买美国“全球鹰”无人机，不断研发新式武器装备。用甲午海战清政府赔款制造的“出云号”战舰，在侵华战争，评论日本此举是巨大的倒退。反对该法案的日本参议员直言：“日本现在走的道路，是重走法西斯国家。”分析日本的所作所为，不难发现，某种类似二战前的军国主义幽灵正在日本国内游荡。一方面不遗余力推行“军国化”战略，另一方面还颠倒黑白地指责“中国已是军国主义国家”——前不久，日本驻华公使竟然宣称：中方如果指责日本保密法案导致军国主义，那么中国已是军国主义国家。日本有一些政客，什么厥词都敢放，什么谎话都敢说，什么事情都敢干。今年9月25日，安倍在美国国会演讲时表示，“如果想把我叫做右翼军国主义者，那就请便吧”，一副“我行我素”模样。日本防卫省甚至扬言将击落进入钓鱼岛领空的中国无人飞机，其战争狂热可见一斑。历史是一面明镜，承载过去，昭示未来。

已是军国主义国家”——前不久，日本驻华公使竟然宣称：中方如果指责日本保密法案导致军国主义，那么中国已是军国主义国家。日本有一些政客，什么厥词都敢放，什么谎话都敢说，什么事情都敢干。今年9月25日，安倍在美国国会演讲时表示，“如果想把我叫做右翼军国主义者，那就请便吧”，一副“我行我素”模样。日本防卫省甚至扬言将击落进入钓鱼岛领空的中国无人飞机，其战争狂热可见一斑。历史是一面明镜，承载过去，昭示未来。



12月12日，改建后的侵华日军南京大屠杀死难同胞纪念馆青铜浮雕墙。新华社记者 韩瑜庆摄

来。如果日本继续顽固不化，谋求所谓“正常国家”，任由“军国梦”膨胀，这不仅是中国和亚洲人民的灾难，也是世界各国的灾难。包括中国在内的国际社会决不允许军国主义死灰复燃。前事不忘，后事之师。在纪念南京大屠杀死难同胞76周年之际，我们奉劝日本右翼势力早日丢掉“军国梦”幻想。唯有牢记历史、珍爱和平，才能避免被再次钉在历史的耻辱柱上！(作者分别为国防部国际传播局副局长、干事)

望海楼
本栏目主持人：陈振凯